	教学项目
	项目1 植物遗传的基本知识

	教学任务
	任务1.3 数量性状遗传
	课时安排
	理论2学时+实践1学时

	教学目标
	知识目标
	能力（技能）目标

	
	1.掌握数量性状遗传特征。
2.掌握数量性状的研究方法。
	学会应用数量性状指导生产。

	教学重点
	数量性状的基本特点；遗传率的估算

	教学难点
	方差来源；遗传率组成分析

	教学内容
	一、数量性状的遗传特征
1.数量性状是可以度量的。
2.数量性状的变异表现连续性。
3.数量性状容易受到环境条件的影响。
4.数量性状一般认为由微效多基因控制。
二、数量性状的遗传率
数量性状一般是用某种度、量、衡单位测量和记载的，是一群连续变异的数值资料，必须用统计学的原理和方法进行整理和分析，才能从中探索其遗传规律。估算遗传率是一种常用的研究数量性状遗传规律的方法。
 一个数量性状的变异包括遗传的变异和环境的变异（不可遗传）两个组成部分，即
VP（表型方差）＝VG（遗传方差）＋VE（环境方差）
广义遗传率是指遗传方差占表型方差的比值，是表示数量性状从亲代传递给后代的相对能力，一般以h2B（%）表示，其公式为
    h2B＝VG / VP×100％＝VG /（VG + VE）×100％
广义遗传率数值愈大表明这一性状变异受环境的影响愈小，遗传的能力越强。反之，表明受环境的影响大，遗传的能力弱。
进一步分析，遗传方差还可划分为三个组成部分，即
    VG＝VA（加性方差）＋VD（显性方差）＋VI（上位性方差）
上式VA是多基因累加作用的变异量，是可固定遗传的部分；VD是基因显性作用的变异量，VI是非等位基因间上位性作用的变异量，二者将随世代的增进而消失，是不能固定遗传的部分。狭义遗传率是指加性方差占表型方差的比值，即
    h2N＝VA / VP×100%＝VA / [（VA+VD+VI）+ VE]×100%
因为 VA一定小于VG，所以狭义遗传率总是小于广义遗传率。狭义遗传率可以更确切地估算可遗传的变异。
三、遗传率在育种上的应用
在育种实践上，可以根据遗传率了解育种材料有关数量性状的遗传能力和环境变异情况，从而提高选择的预见性，明确选择世代，提高选择效果。遗传力高的性状，可在早期世代选择。遗传率低的性状，如产量等，早期世代可以不选或混选，到后期世代进行选择和比较。
 1.不易受环境影响的性状遗传率比较高，易受环境影响的性状则较低。质量性状一般比数量性状有较高的遗传率。
 2.变异系数小的性状遗传率高，变异系数大的则较低。
 3.性状差距大的两个亲本的杂种后代，一般表现较高的遗传率。
 4.遗传率并不是一个固定数值，对自花授粉植物来说，它因杂种世代推移而有逐渐升高的趋势。
































    
	教学过程
	教学方法与手段

	【课堂导入】
同学们，我们前面学习了遗产学的三大基本规律，可以看出，三大遗传学规律研究的是质量性状，那么对于株高、果实个头大小等数量性状的遗传又有什么规律呢？今天我们学习数量性状的遗传。
【教学实施】
一、探究学习
1.数量性状的遗传特征
2.数量性状的遗传率
3.遗传率在育种上的应用
二、小组讨论学习
假定某种植物的高度是由两对独立遗传的基因决定的，每个大写符号的基因贡献5cm的高度，小写字母基因不贡献高度，最基本的高度为10cm（都是小写字母），现在AABB×aabb杂交，学生用方块演示杂交后代的F1、F2的基因型，各组同学讨论分析每种基因型的植株高度，并以小组为单位提交学习、思考、讨论的成果。
三、点评总结
各小组对任务完成情况进行互评；教师对各小组任务完成情况进行讲评，对整个过程的安排提出合理化建议，解答学生对本次任务的疑问。
【教学小结】
按照尼尔逊、埃尔提出的多基因假说，数量性状是有许多彼此独立的基因最庸的结果，每个基因对性状表现的效果较微，但其遗传方式仍然服从孟德尔遗传规律。在课程基本内容学习后，分组安排学生以游戏方式计算数量性状杂交后代的高度，对于学生理解数量性状的各基因的效益相等，各个等位基因的表现为增效或减效作用，各基因的作用是累加的有非常好的作用。







	多媒体演示
模拟操作
小组讨论


	课后作业与训练
	
1.遗传率在语中伤有哪些应用与表现？
2.数量性状的遗传率大小对遗传有何影响？
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